CASA ALLOGGIO 
SUPPORTO ABITATIVO

Tra le istituzioni leggere, la Casa Alloggio Ma.Ris. di Genova rappresenta una forma di residenzialità che pone attenzione al "piccolo", cioè a situazioni di convivenza tra poche persone, in contrapposizione ai grandi numeri delle CT di Pitelli e di Isola Del Cantone, e che permette di prendere in esame  in modo analitico ed organizzato il problema della casa.
La Casa Alloggio è una definizione in cui viene esplicitata la coesistenza, non sempre scontata e priva di contraddizioni, di due aspetti che fondamentalmente sono sovrapponibili:
· l'importanza di garantire e promuovere lo sviluppo dell'autonomia e dell'autodeterminazione degli ospiti;
· l'importanza di garantire e promuovere lo sviluppo di forme di "gruppalità" organizzata (scambio, cooperazione, aiuto) tra gli ospiti, a vantaggio degli stessi.
La Casa Alloggio Ma.Ris. di Genova nasce con l'intento di offrire ai pazienti un'ulteriore possibilità di convivenza abitativa in condizioni di maggior autonomia.
Il progetto prende spunto da esperienze già attive nell’ambito del privato sociale, come risposta esterna e collaterale agli interventi di supporto proposti dagli enti pubblici istituzionalmente dedicati ad affrontare il disagio derivante da condizioni patologiche e di emarginazione socio-economica grave quali tossico e alcool dipendenza e vissuti di detenzione carceraria.
La Casa Alloggio Ma.Ris. di Genova ha le caratteristiche di una struttura riabilitativa intermedia e consta di una alloggio idoneo all’inserimento di 3 soggetti appartenenti alle categorie individuate nell’ambito del progetto.
In questa sede, gli utenti, provenienti da uno o più programmi terapeutici residenziali effettuati presso i Centri di Recupero appartenenti al Dipartimento per le Dipendenze e i Comportamenti d’Abuso della ASL 3 Genovese, hanno la possibilità di vivere in un contesto semi-protetto, di natura intermedia tra la residenzialità comunitaria e quella del contesto d’appartenenza. 
In questo quadro è di centrale importanza l’adozione di metodologie di inserimento lavorativo basate su percorsi integrati e individualizzati, nonché di coinvolgimento attivo dei soggetti svantaggiati.
TIPOLOGIA E MODALITA’ DI ACCESSO
La Casa Alloggio accoglie un’utenza prettamente con problematiche di dipendenza legate all’uso di sostanze stupefacenti o all’abuso di alcool, tossicodipendenti - residenti nella provincia di Genova - che abbiano completato il percorso terapeutico e che necessitano di un ulteriore accompagnamento volto alla creazione e al consolidamento di una rete sociale di supporto… Sono ammessi gli utenti in trattamento con sostitutivi agonisti e antagonisti a dosaggio medio-basso e con somministrazione ambulatoriale.
Sono esclusi i casi di pazienti segnalati come Doppia Diagnosi e con comorbilità psichiatrica, nonché soggetti in AIDS conclamato, i quali necessitano di assistenza sanitaria specifica. 
All’utenza è garantito un servizio residenziale aperto tutti i giorni dell’anno 24h/24.
Il programma terapeutico può essere modulato sulle situazioni individuali, concordate con il SERD o altro servizio inviante e l’utente.
Il programma psico-riabilitativo e di inclusione sociale della Casa Alloggio Ma.Ris. di Genova è rivolto a persone che dal punto di vista psicologico hanno raggiunto una condizione:
· di equilibrio psichico apprezzabile, che trovi un suo riscontro anche in una stabilità nella vita socio-relazionale.
· un'alleanza terapeutica forte, che deve prevedere un'effettiva assunzione di responsabilità da parte del paziente, e che non sia quindi vissuta in termini eccessivamente passivi e dipendenti.
· una buona compliance  farmacologica.
· una progettualità da poter condividere con le famiglie e i servizi invianti, che permetta di concepire questa fase della cura come propedeutica ad un effettivo reinserimento del paziente in ambiti non istituzionali.
La struttura dell’appartamento prevede la presenza di educatori professionali con funzioni di coordinamento del gruppo e di sostegno sul progetto individuale.
Il gruppo tecnico di gestione è composto da un Assistente Sociale coordinatore, due Assistenti Sociali del Ser.D e dai Responsabili degli Alloggi degli Enti accreditati. Gli incontri sono programmati dal Coordinatore e si svolgono con cadenza mensile.
Il gruppo discute le nuove segnalazioni predisposte dagli operatori del Ser.D. territoriale (Assistente Sociale e Medico/Psicologo) e cerca di affrontare le criticità degli inserimenti, interviene su eventuali conflitti e disfunzioni. L’ingresso nelle case alloggio e lo sviluppo del percorso progettuale sarà sempre concordato tra la persona interessata, gli operatori del servizio di riferimento (Ser.D.) e l’Ente.
Il percorso ha una durata di circa sei mesi (ulteriormente rinnovabili di altri 6) in cui sono previsti  momenti di confronto e di valutazione con le parti coinvolte, in riferimento agli obiettivi generali e specifici del progetto individuale. Eventuali cambiamenti circa il tempo di permanenza avverranno solamente se concordati con il servizio inviante e la Comunità. 
Non sono ammesse persone che non hanno attivo un percorso di inclusione socio-lavorativa o che non sono regolarmente assunte. Il reinserimento lavorativo in atto è condizione necessaria per accedere in Casa Alloggio.
CAPACITA’ RICETTIVA 
La Casa Alloggio è di proprietà del Comune di Genova e in usufrutto a Ma.Ris. Cooperativa Sociale.
La Casa Alloggio, che consta di 4 vani (una cucina abitabile, una camera doppia, una camera singola e un bagno), può accogliere al massimo n° 3 utenti. 
PERSONALE e STRUTTURA 
Il personale dell’équipe multidisciplinare della Casa Alloggio è composto da:
•	1 Responsabile di Struttura
•	1 Psicologo 
•	1 Educatore
L'equipe psico-socio-riabilitativa che si occupa dei progetti di cura e reinserimento realizzati in struttura è la stessa équipe, che ha seguito l'ospite in comunità. Questa continuità terapeutica rappresenta sicuramente un valore aggiunto. I residenti dell'appartamento usufruiscono di un intervento complessivo da parte degli operatori di circa 10 ore settimanali.

